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【教材简析】
《生物的多样性》单元是六年级下册的第二单元，共7课。第1-2课指向生物种类的多种多样；第3-5课指向同种生物存在个体差异，即种群内生物的多样性；第6课指向认识古代生物的多样性，建立古代生物与现代生物的联系；第7课指向认识生物多样性与人类的关系，引导学生意识到应保护生物多样性。
本单元以研究生物的多样性为载体，帮助学生建立生物多样性、生物的遗传变异及生物进化等科学概念，学习二歧分类法等研究生物世界的多种方法，提升科学探究的能力，树立人与自然和谐相处的意识。

【学情分析】
六年级学生对校园里的生物比较熟悉，对生物的多样性的体会是比较充足的。但对单元里所涉及的科学概念：生物多样性、生物分类、保护生物多样性的重要意义等的理解还有欠缺。本单元立足于物种多样性和基因多样性，以认识地球生物的多样性为线索，从学生身边的校园生物入手，引导学生进一步理解地球生物种类的多种多样以及种群内不同生物个体的千差万别，从而进一步构建地球生物丰富性及多样性的认识。

【教学目标】
科学观念：通过梳理单元知识，进一步巩固关于生物多样性的科学概念。

科学思维：通过系统地整理单元主线，学会单元复习的一般方法，学会整理、分析和归纳。
探究实践：在单元梳理中，能用图画、文字的方式来整理单元主线，能从单元中提取关键科学概念，并能用所学解决相关科学问题。
态度责任：通过单元整理，养成自觉复习、温故知新的学习习惯。
【教学重难点】
重点：进一步巩固关于生物多样性的相关科学概念。
难点：从单元中提取关键科学概念，并能用所学解决相关科学问题。
【教学准备】
教师：1.教学课件；
学生：1.记录本。
【教学过程】
一、结构梳理、聚焦主体
（预设5分钟）
材料准备：课件
课件出示单元主体结构

教师板书：材调查校园里的生物、研究生物的多样性、保护生物多样性。
【设计意图】引导学生梳理单元主体结构，建立联系的观点开展学习。
二、回顾单课，夯实概念（预设35分钟）
材料准备：课件

1.第1课与第2课：
（1）调查校园里的生物，首先明确调查任务——调查校园内生物的种类和数量；然后根据任务制订详细的调查方案，并设计出调查记录表；然后按照小组数量划分校园的调查区域，通过“汇总交流”整理各小组的调查结果。

教师板书:调查

制作出校园生物分布图：校园生物多样性调查活动是一个完整的科学调查活动。让我们了解校园生物的种类，更认识不同环境中生活的生物种类和数量不同。

教师板书:制作生物分布图

2.第3课：
（1）认识遗传和变异：我们通过比较凤仙花和桑叶两种后代与亲代的异同，植物的后代和亲代之间既有许多相似的特征，也都有一些不同。我们把生物后代和亲代非常相似，这种现象叫遗传。植物后代和亲代之间也会有一些细微的不同，这种现象叫变异。
（2）通过查阅孟德尔及其遗传变异研究的相关资料，了解孟德尔及其关于遗传变异的研究；

教师板书：植物

3.第4课：
我们通过比较动物后代与亲代的异同和给各类动物增添成员的活动，了解动物的遗传变异现象，体会动物世界普遍存在遗传变异现象。从植物和动物角度研究时，我们主要运用了观察与比较的方法和查阅资料的方法开展研究生物的多样性。

教师板书：动物

4.第5课：
通过“一次班级相貌普查”活动，观察了我们的眼皮、耳垂、前额发际、下颌等相貌特征；认识到：相貌特征的不同性状组合，会有相貌不同的人。

教师板书：人类

5.第6课：
从古代生物的角度展开研究，包括我们人类在内的地球上所以生物都拥有共同的祖先，这就是40亿年前地球上最早出现的单细胞生物。我们通过查阅资料对比了恐龙化石、猛犸象化石和现代大象的异同，发现古代生物和现代生物具有一定的联系，一些现存生物与古代生物相似。在研究古代生物多样性时，化石起到了关键性的作用。从化石中可以看到古代动物、植物的样子，从而可以推断出古代动物、植物的生活情况和生活环境。

教师板书：古代生物

第7课：
人类是地球生态系统的重要组成部分，我们每天的衣食住行，都和生物的多样性息息相关。生物为人类提供了食物、纤维、建筑材料、药物材料、工业原料等。但是由于人类的一些活动，地球的生物多样性面临着巨大威胁。为了保护生物多样性，世界各地都采取了很多措施，例如：建立自然保护区保护濒危物种、 建立植物种子库和花粉库、 建立动物精子库、颁布相关法律法规等。
教师板书：建立自然保护区保护濒危物种、建立植物种子库和花粉库等

【设计意图】本环节采用“单课点切入——梳理单元概念体系——联系生活实际”这一系列环节，通过上个环节的以“全”拆“点”，载通过这个环节以“点”促“全”，注重培养学生从“总分”到“分总”的科学复习方法。

三、板书设计

【疑难解答】
在作业本第二单元单元练习的第11题、第12题中涉及到了动物分类的一种类型：脊椎动物和无脊椎动物，但是学生学习的动物分类中没有涉及这种分类方法，怎么办？

在开始单元练习前，教师可以适当拓展脊椎动物和无脊椎动物的分类方法。第11题、第12题对这个概念的考查比较综合，教师在概念补充后要加以适当练习。
六下《生物多样性》单元教学设计





8.生物的多样性


1.调查校园里的生物：调查、制作生物分布图


2.研究生物的多样性：植物、动物、人类、古代生物


3.保护生物多样性：建立自然保护区保护濒危物种、建立植物种子库和花粉库等











